
 

1 
 

              

「JENESYS2024」中国社会科学青年学者访日代表团 

 

1．活动概要 

【目的】 

本项目通过邀请中国哲学社会科学研究的最高学术机构中国社会科学院的青年学者访问日本、参

加以“产业政策与新兴产业”为主题的专家讲座、考察和交流等活动，除了加深代表团成员对日本

在该领域的现状、挑战和前景展望的了解外，还将促进对日本的全面了解。 

 

【参加者】中国社会科学院的青年学者、职员 19 名 

 

【到访地区】东京都、宮城县 

 

【日程】 

■ 访日前活动 

6月 26日（周三） 线上事前说明会 

■ 邀请访日活动 

6月 30日（周日）～7月 6日（周六）7天 6晚 

日期 概要 

访日前活动 

【线上事前说明会】  

① 主办方致辞 ② 团长致辞 ③ 介绍参加者 ④ 介绍访日日程安排 

⑤ 介绍访日注意事项 ⑥ 介绍访日活动相关的问卷调查和行动计划 ⑦ 答疑 

第一天 

6月 30 日 
从羽田机场入境 

参观浅草寺 

第二天 

7月 1日 

【主题相关讲座】 

经济产业省讲座 

「有关经济产业政策的新方案」 

讲师：经济产业省商政策局 北东亚洲课  

【拜访外务省】 

高村 正大 外務大臣政務官 

【主题相关讲座】 

讲座 

“日本产业政策的历史、培育新兴产业的可能性与局限性” 

 讲师：一桥大学大学院 经营管理研究科 教授 

【欢迎会】 
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第三天 

7月 2日 
前往宫城县 

参观瑞凤殿与震灾遗址 仙台市立荒浜小学 

【日本文化体验】 

日式温泉旅馆 

第四天 

7月 3日 
参观松岛与瑞岩寺 

【主题相关考察、交流】 

东北大学 

① 参观片平校区 鲁迅的阶梯教室 

② “产学合作”与“创业支持”相关介绍 

③ 答疑、交换意见 

第五天 

7月 4日 
【主题相关讲座】 

 宮城县政府讲座 

① 辐射光设施“Nano Terasu”相关介绍 

② “宮城县的新产业振兴”相关介绍  

③ 答疑、交换意见 

返回东京都 

第六天 

7月 5日 

参观深川江戸资料馆与东京塔 

 

【主题相关讲座】 

SUNDRED株式会社讲座 

① 新产业的创造与共创型跨界人才（interpreneur）相关介绍  

② 答疑、交换意见 

【欢送报告会】 

第七天 

7月 6日 从东京国际机场启程回国 
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2．照片  

  

2024 年 7月 1日【主题相关讲座】 

经济产业省讲座 

2024 年 7月 1日【拜访外务省】 

高村 正大 外务大臣政务官 

  

2024 年 7月 1日【主题相关讲座】 

“日本产业政策的历史、培育新兴产业的可能性

与局限性” 

2024 年 7月 3日【主题相关考察与交流】 

访问东北大学 片平校区 

  

2024 年 7月 4日【主题相关讲座】 

宮城县政府讲座 

2024 年 7月 5日【主题相关讲座】 
SUNDRED株式会社讲座 
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3．参加者感想（摘选） 

◆本次日本考察收获较多，日本国民的时间观念、新产业创业支持、联合创新模式、包容性发展等

方面有很多经验值得我们学习。主要列举几点如下： 

1.日本国民的时间观念很强。本次调研行程中各个环节紧密衔接，严格按照日程时间执行，提高了

调研效率和调研收获。 

2.日本很注重对科技类初创企业的支持。日本国家政府、地方政府、行业协会、高校等，均很支持

科技类初创企业的发展，这为新技术领域的创新创业提供了强大的驱动力。 

3.日本形成了良好的政府、高校、企业联合创新模式，主要体现在科技园区建设、科技企业全生命

周期的发展支持等。 

4.日本产业政策的利弊存在争论，但总体上是促进了新产业发展的。产业政策的效果，不能一概而

论，取决于产业政策的具体支持方向和方式。目前对新产业领域创新创业的产业支持政策总体是值

得借鉴的。 

5.日本各地区之间一体化水平较高、包容发展水平较高。新干线实现了各地的快速通达，各地发展

水平均较高，居民生活和公共服务的优质均衡水平较高，具体的经验有待进一步研究学习。 

 

◆如果用两个词形容对日本的印象的话，我会选干净和礼貌。干净不仅体现在日常生活场景的干净，

我更惊讶于在公共厕所的干净，包括在新干线高铁上以及餐厅里的公厕。礼貌则体现在各行各业的

服务人员身上。我和同事一路上一直在思考和讨论是什么原因造就了这样的干净，又是什么影响了

服务人员的敬业精神和礼貌的服务意识？我想最根本的还是教育和文化因素。如何进一步弘扬中华

优秀传统文化，如何将优秀传统文化融入日常、融入社会，是我这次访日收获的最宝贵的经验。 

 

◆在调研过程中，能感受到日本对于创新创业精神非常重视，对于政策工具、管理体制的应用非常

多元和灵活，因此能建立起如东北大学共创研究所这样的初创产业支持体系，这对于科研机构管理

体制创新有很大的借鉴意义。像 SUNDRED 这样的平台型公司，需要政府、商界和民众达成相对一致

的意愿，才能有空间发展和发挥作用。 

除此之外，日本的食宿、礼仪等传统文化也给我留下了很深刻的印象。日本与中国有相似的文

化渊源，又有独特的文化符号，这构成了中日文化互相理解和学习的条件。 

 

◆经过这次对日本的考察，我深感日本在经济、科技、文化、教育等多个方面依然值得我们学习和

借鉴。以下是我这次考察的详细心得。我在日本期间深刻感受到了日本经济的强大。日本的经济总

量位居世界第三，仅次于美国和中国。在考察过程中，我了解到日本在制造业、服务业、金融等领

域都有世界领先的企业。此外，日本的科技实力也非常强大，是世界上最大的研发经费支出国之一。

这一点让我对日本的未来发展充满期待。 
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4．接待单位感想（摘选） 

◆平时没什么机会和中国科学、社会技术方面的青年学者交流，这次是一个非常难得的机会。大家

提问时的观点和日本人不同，对我来说很有参考价值。 

在欢送会上有很多团员向我提问，我觉得如果参与这个活动的讲师们都能积极参加的话就更好了。 

 

◆・答疑时间非常充足，我觉得大家都非常踊跃提问，都在充分利用这个时间进行交流，这样非常好。 

・看到大家都非常认真地做笔记，就能看出是来学习和了解我们东北大学建校经验的，我深深感到我

们要在这方面向大家好好学习。 

・得知大家此行走访了大学和地方自治体等各种各样的单位，我觉得在这样的活动中不仅能有机会介

绍我们东北大学还有机会介绍宫城县的相关举措，机会实在难得。 

・我觉得大家到本校参观鲁迅塑像和阶梯教室，是一个能让大家了解本校的机会。 

 

5．对外宣传（摘选）、新闻报道等 

 

2024 年 8月 26日（SUNDRED 株式会社 官网） 

「JENESYS2024」中国社会科学青年学者访日代表团访问 SUNDRED，就“产业政策与新兴产业”主题

进行交流 

介绍了代表团概要、新兴产业创建方面的相关交流和参加者感想。 
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6．在报告会上发表访日成果和行动计划 

 

 

【访日中的收获】 

通过这次访问，使我们对日本新兴产业的发展

有了十分全面的认识和更为详细的掌握。 

【行动计划】 

这次访问是一个好的开始，我会继续关注研究

访问中学习到的日本新兴产业和产业政策的有

益探索和先进经验，也希望以后能有更多机会

围绕这一主题与日方交流探讨。 

【访日中的收获】 

在调研过程中，能感受到日本对于创新创业精

神非常重视，对于政策工具、管理体制的应用

非常多元和灵活，因此能建立起如东北大学共

创研究所这样的初创产业支持体系，这对于科

研机构管理体制创新有很大的借鉴意义。除此

之外，日本的食宿、礼仪等传统文化也给我留

下了很深刻的印象。 

【行动计划】 

回国后将和同事分享调研经历和心得。 

实施团体名称：公益财团法人日中友好会馆 


